



追思黄帝伟业 祈福民族繁荣昌盛 传承始祖宏志 祝愿世界和平安康

——庚子年黄帝故里拜祖大典侧记

本届大典凝聚力量

受新冠肺炎影响,为保持“国家级非物质文化遗产”的黄帝故里拜祖大典延续性、传承性、仪式感、庄严性,今年的拜祖大典保留了九项仪程,但整个流程也有了较大调整。

据拜祖大典央视导演组负责人介绍,以往的“乐舞敬拜”环节改成了“众志成城”环节,制作了短片,配上《众志成城》《复兴的力量》的歌曲,集中体现中华民族在危难当头团结一心战胜疫情的强大凝聚力和向心力。在“高唱颂歌”环节,今年整体调整为“云合唱”。合唱团的成员在家中或者在空旷的户外拍摄演唱《黄帝颂》,港澳台同胞和海外侨胞也纷纷加入进来,通过画面剪辑会聚在一起。

“由于现场无表演,因此更多的画面加入很多港澳台同胞、海外华人的元素,更好地体现炎黄子孙团结一心、亲如一家的感情。”拜祖大典央视导演组负责人介绍,比如在“盛世礼炮”环节,以前都是现场嘉宾的画面,今年加入了海外华人团聚在一起的画面,展现这份血浓于水的无限亲情。

网上拜祖引热潮

追思黄帝伟业,弘扬黄帝文化,是中华民族自强不息的力量源泉,更是中华文化源远流长的不竭动力;心系黄帝故里,共筑精神家园,是炎黄子孙矢志不渝的赤子之情,更是海内外华人华侨的共同愿望。

中国人的文化传统里,礼拜先祖要真诚、心诚,拜祖大典所带来的“此时”“此地”“此人”“此事”的仪式感,使得拜祖行为严肃、神圣、不可替代。

“庚子年黄帝故里网上拜祖祈福平台”上线后,港澳台同胞和海外侨胞纷纷网上拜祖祈福。人民日报客户端、新华社客户端、人民网、新华网、央视新闻、央广网、中国网等中央媒体,今日头条、腾讯、凤凰网、新浪、搜狐、网易、澎湃、封面、上游、红星新闻等全媒体平台对网上拜祖祈福平台开通上线进行了置顶推荐和其他宣传。拥有全球超14亿用户的中国互联网出海第一品牌APUS和海外社交媒体Facebook、Twitter、Instagram等平台也纷纷转发。海外华人朋友圈热传汉服、唐装、宋韵、民国风换装照和为祈福树添加金叶的海报,使得“网上拜祖祈福平台”传遍全球华人的每个角落。

相关专家表示,今年的拜祖大典具有特别意义,借助网络平台拜祖,海内外炎黄子孙可以跨越地域和时差,不论国籍和姓氏,同拜先祖,祈福中华、祈福世界,具有很强的仪式感,让广大海内外炎黄子孙拜祖犹如身临其境,而这也正是人文始祖轩辕黄帝给了中华儿女扯不断的凝聚力与向心力。

民族精神薪火相传

有一份凝聚叫力量,有一种笑容叫自信。

作为今年拜祖大典的一项特殊仪式,“众志成城”仪程通过视频短片,播放了习近平总书记亲自部署、亲自指挥抗疫;国医大师唐祖宣讲中医抗疫;医护、警察、基层人员等抗击疫情的短视频以及港澳台同胞和海外侨胞拜祖祝愿“武汉加油”、澳门拜祖的“众志成城”仪式中向澳门特区政府捐赠抗疫物资的画面……展示了在全民抗击疫情的特别时刻,中国人民凝心聚力,激发同舟共济、共克时艰的磅礴力量。

2020年是具有里程碑意义的一年,我国将全面建成小康社会,顺利实现第一个百年奋斗目标。

“祈福中华”仪程中,河南省脱贫攻坚带头人代表、抗击疫情医护代表和象征着未来和希望的少年儿童代表共同点燃并高举火炬,共同祈福中华民族国泰民安、祝愿祖国繁荣富强。

从具茨山上采集的圣火象征着光明和启蒙,中华民族从五千年前走来,生生不息。3位代表手持火炬象征着民族精神薪火相传。

人类兴衰,命运相连。共为一体,息息相关。“一带一路”,文明互鉴。合作共赢,和平发展……

最后一项仪程“天地人和”环节,视频画面中,“四条丝路”通天下,风雨同舟,守望相助,打造人类卫生健康共同体;患难真情,团结合作,同心共筑人类命运共同体;世界东望,中原向上,祈愿全球,天地人和。

拜祖广场上,颂歌飞扬、气球飞舞、礼花璀璨,向世界传播了“四条丝路”通天下、经济腾飞的新河南,让人们看到中华民族有力量、有决心走得更远。



敬拜始祖

追思黄帝伟业,传承始祖宏志。

“三月三,拜轩辕”是中华民族的文化传统,肇始春秋,绵延至今。这一日,海内外炎黄儿女同拜先祖轩辕黄帝,追念始祖功德,祈福中华民族繁荣昌盛,祝愿世界和平安康。

郑报全媒体记者董艳竹 张玉东 肖雅文/文 丁友明 马健/图

全球华人同拜始祖

三月三的黄帝故里,微风轻拂,万物清新。

同根同祖,血浓于水;同心同愿,祈福中华。在抗击疫情的特殊时刻,庚子年黄帝故里拜祖大典如期举行。与以往不同的是,本届拜祖大典现场无嘉宾、无观众、无演员表演,而是部分黄帝故里群众在疾控专家指导下,作为参拜人员参加拜祖。更多海内外游子则是通过网上拜祖平台,在“云端”踏上故乡土地,感受故乡气息,共同为中华民族祈福。

上午9时34分,庚子年黄帝故里拜祖大典正式开始,21门礼炮声响起,寄托着全球华人礼拜人文始祖的虔诚敬仰之心。

黄河孕育中华志,从未断流轩辕情。净手、净心、毕恭、毕敬……故里群众代表

“净手上香”,燃一炷炷高香,表达了全球华人对祖国风调雨顺、国泰民安的美好祝愿。

具茨山下,中华始祖轩辕黄帝故里故都;漆水河畔,炎黄子孙庄严神圣拜祖敬宗。视频画面中,十二届全国政协副主席齐续春先生恭读拜祖文。

“东方曙光,文明始祖,中华炎黄,薪火相传,盛世未央……大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往。”视频画面中,港澳台同胞和海外侨胞组成“云合唱团”,通过剪辑,跨越时空和区域,共同唱响《黄帝颂》。肃穆的旋律和经典的歌词,不仅唱出了炎黄子孙的虔诚之心,更是唱出了全球华人同拜始祖、血浓于水、团结一心的凝聚力。



共拜轩辕,开心留念